

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Мазова Сергея Васильевича

На диссертацию Олувакайоде Олумиде Эммануэль «The problem of non-proliferation of small arms and light weapons in Sub-Saharan Africa (1992-2018) (Проблема нераспространения стрелкового оружия и легких вооружений в странах Африки к югу от Сахары (1992-2018 гг.))», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности:

5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Обращение диссертанта к исследованию методов, форм и механизмов контроля за незаконным распространением стрелкового оружия и легких вооружений (СОЛВ) в странах Африки южнее Сахары оправдано и своевременно. Незаконный спрос на данные виды оружия в регионе приобрел катастрофические масштабы. Находящиеся в обращении различные типы оружия от огнестрельного (пистолеты и легкие пулеметы) до минометов и реактивных гранатометов все шире применяются в ходе региональных конфликтов в странах Африки. Доступность СОЛВ провоцирует незаконную торговлю и приводит к огромным людским потерям и разрушениям. Существующие механизмы пресечения теневого распространения СОЛВ в Черной Африке не работают эффективно.

Не вызывает сомнения научная новизна работы О. Олувакайоде. На основе многочисленных источников и с учетом оценок российских, западных и африканских исследователей диссертант комплексно исследовал причины и механизмы незаконного распространения СОЛВ в Черной Африке, показал какие это создает угрозы безопасности региона и отдельным странам, раскрыл усилия и методы Африканского союза и других международных организаций по осуществлению мер, направленных на разоружение, нераспространение СОЛВ и контроль над вооружениями.

Диссертант изучил широкий круг источников: межгосударственные конвенции, регулирующие распространение СОЛВ, документы международных, региональных и субрегиональных организаций, национальные законодательные акты о стрелковом оружии и легких вооружениях, статистические материалы.

Историографический обзор показывает знание диссертантом основных работ по исследуемой проблематике российских, западных и африканских ученых. Он установил,

что распространение и применение СОЛВ изучено слабее, чем проблемы, связанные с тяжелым вооружением и военной техникой.

Выбор хронологических рамок исследования (1992-2018 гг.) представляется логичным. В 1992 г. в Сьерра-Леоне началась гражданская война, переросшая в региональный (Западная Африка) конфликт и спровоцировавшая большой приток туда СОЛВ. В 2018 г. была принята Генеральная дорожная карта Африканского союза, направленная на прекращение всех боевых действий в Африке

Структура диссертации подчинена реализации ее цели: «определить влияние нераспространения стрелкового оружия и легких вооружений и разработать наиболее эффективные стратегии, механизмы и контрмеры для смягчения и устранения последствий распространения стрелкового оружия и легких вооружений в странах Африки к югу от Сахары». (С. 15).

В *первой главе* исследованы история появления в Африке южнее Сахары СОЛВ, механизмы их распространения и последствия. Автор установил наличие двух легальных источников поступления оружия: государственное производство и закупки за рубежом. Проанализированы структура и характер производства оружия и боеприпасов в Судане, Эфиопии, Нигерии, ЮАР, Кении, Зимбабве. Показано, что основными внешними поставщиками оружия на протяжении длительного времени были Китай, Россия, Украина. Диссертант исследовал и нелегальные источники распространения оружия - контрабанда и местное кустарное производство, утечка на черный рынок легальных стволов, - показал их негативное влияние на развитие и безопасность африканских стран: возникновение и интенсификация вооруженных конфликтов, активизация террористических группировок, государственные перевороты, разрушение сложившегося уклада жизни миллионов африканцев. Автор пришел к правомерному выводу, что в условиях гражданских войн стрелковое оружие и легкие вооружения становятся в руках враждующих группировок «оружием массового поражения», поскольку они широко применяются против гражданского населения. (С. 54).

Во *второй главе* проанализированы последствия распространения и применения СОЛВ в странах Черной Африки. Проанализировав действия крупнейших повстанческих движений и террористических групп, участвовавших в вооруженных конфликтах и гражданских войнах, автор сделал обоснованный вывод, что доступность и простота применения легкого оружия в экономически, социально и политически «хрупких» государствах региона разрушает их изнутри, ведет к огромным потерям среди мирного

населения (в среднем 80% жертв). (С. 63, 64). Всесторонне исследован феномен трансграничной сухопутной контрабанды оружия, где нередко задействованы коррумпированные чиновники и силовики. Диссертант показал на обширном фактическом материале, что распространение и использование огнестрельного оружия в Африке южнее Сахары способствует разрушению экономики, ослаблению органов власти, разрушению вековых социальных связей и иерархий, миграции сельского населения в города, массовому рекрутированию молодежи в вооруженные формирования (феномен детей-солдат). Обладание стрелковым оружием делает насилие образом жизни, обеспечивает вертикальную социальную мобильность. Усугубляют ситуацию теневые поставки вооружений из-за рубежа, в основном из западных стран.

Третья глава посвящена борьбе международных организаций на законодательном уровне против незаконного распространения и применения СОЛВ. Проанализированы соответствующие законодательные акты, принятые Экономическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС) – Конвенция ЭКОВАС, Экономическим сообществом государств Центральной Африки (ЭСГЦА) - Конвенция Киншасы, Протокол Найроби, подписанный восточноафриканскими странами, Сообществом развития Юга Африки (САДК) – Протокол САДК. Автор установил, что Африканский Союз ведет работу, направленную на смягчение последствий и сокращение притока СОЛВ через субрегиональные учреждения посредством реализации двух проектов: 1) Африканские меры реагирования на распространение и контрабанду СОЛВ (1999); 2) Декларацию Бамако (2000), которая позже была обновлена до Виндхукской общей позиции (2005). В диссертации показано, что важным игроком в деле противодействия распространению СОЛВ является ООН. По ее инициативе были заключены несколько договоров и соглашений (Договор о торговле оружием, Протокол об огнестрельном оружии и др.). Разработанные в разное время и в разных контекстах эти документы, несмотря на разнообразие сфер их применения, преследуют общие совместимые цели и формируют основу более широкой международно-правовой базы для борьбы с негативными последствиями распространения и применения СОЛВ.

Содержащиеся в *заключении* выводы об источниках поступления СОЛВ в Африку южнее Сахары, последствиях их применения и законодательной деятельности, направленной на ограничения их притока в Черную Африку, аргументированы, логичны и убедительны.

Диссертация О. Олувакайоде вносит вклад в исследование проблем распространения и применения СОЛВ. Она может быть использована при подготовке учебных курсов по новейшей истории гуманитарных факультетов высшей школы, в работе государственных и частных организаций РФ, действующих в государствах Африки. Результаты исследования прошли апробацию в ходе их публикации в ряде научных статей.

О недостатках работы. Вызывает вопросы историографический обзор. Автор сначала делит исследования по теме диссертации по языковому принципу (на русском, английском и французском), а потом выделяет русскоязычную, африканскую группы и «работы, посвященные односторонним, двусторонним и многосторонним вопросам распространения стрелкового оружия и легких вооружений». (С. 13). В обзоре недостаточно ясно определены степень исследованности различных аспектов темы, концепции и подходы авторов. Диссертация не свободна от повторов, не всегда логична ее структура. Некоторые рассматриваемые автором проблемы, в частности, последствия распространения и применения СОЛВ, анализируются (нередко в схожих выражениях) в первой, во второй и третьей главах. Порой требует доработки стиль изложения. Например, в третьей главе есть абзац на три страницы (стр.116-119), что затрудняет восприятие текста.

Перечисленные недостатки не умаляют научной значимости диссертации О. Олувакайоде и имеют рекомендательный характер. Основные положения и выводы диссертации адекватно отражены в автореферате.


Диссертационное исследование соответствует Паспорту научной специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики. Диссертация Олувакайоде Олумиде Эммануэля является целостным, оригинальным, самостоятельным научным исследованием, основанным на большом массиве разнообразных источников, и демонстрирует владение автором профессиональными навыками необходимыми для исследовательской работы.

Диссертация «The problem of non-proliferation of small arms and light weapons in Sub-Saharan Africa (1992-2018) (Проблема нераспространения стрелкового оружия и легких вооружений в странах Африки к югу от Сахары (1992-2018 гг.))» соответствует разделу II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г., а ее автор, Олувакайоде Олумиде Эммануэль заслуживает присуждения ученой степени кандидата

исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент

**Доктор исторических наук
(специальность 07.00.03 – Всеобщая история)
главный научный сотрудник
Центра африканских исследований
Института всеобщей истории РАН**



Мазов Сергей Васильевич

27 февраля 2023 г.

119334, г. Москва, Ленинский проспект, 32А

Тел: +79096778271

E-mail: s.mazov@mail.ru

